

## Nuevamente han fracasado todos los intentos enemigos en los sectores de Brunete y Villanueva del Pardillo, con grandes pérdidas para los rojos

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 14 de Julio de 1937:

#### Ejército del Norte

Frente de Vizcaya: Tiroteos, presentándose quince milicianos con armamento.

Frente de León: Tiroteos y cañones, habiéndose rechazado un pequeño ataque a Peña Salgada, causando al enemigo gran quebranto.

Frentes de Santander y Asturias: Sin novedades dignas de mención.

#### Ejército del Centro

Frente de Aragón: En Albarracín ha continuado la contra ofensiva de nuestras tropas, habiéndose desalojado al enemigo de todas las posiciones con que intentaba el asedio de dicho pueblo.

El castigo impuesto al enemigo ha sido durísimo, causándole grandísimas pérdidas todavía no clasificadas y presentándose a nuestras tropas cuarenta milicianos con armamento.

Frente de Madrid: Todos los intentos enemigos en los sectores de Brunete y Villanueva del Pardillo, han fracasado nuevamente con grandísimas pérdidas para los rojos.

Frentes de Avila y Soría: Sin novedad.

#### Ejército del Sur

Sin novedad.

### Actividad de la aviación

En el aire han sido derribados cuatro aviones "Natcha", sin ninguna pérdida por nuestra parte.

Son en absoluto falsas cuantas noticias transmiten las Radios rojas, para alentar a sus tropas, sobre aviones nacionales derribados en combates aéreos. Los únicos aviones nacionales derribados en los combates aéreos de estos días son cinco, que figuran en el "Boletín de Información" de este Cuartel general del día 13, contra el seguro derribado al enemigo más 12 probables. Los aviadores rojos prisioneros aseguran que la desmoralización reina en la Aviación comunista por las duras pérdidas sufridas, que su Mando pretende ocultar a los propios aviadores, haciéndoles creer han ido a aterrizar en otros campos los aviones no regresados a su punto de partida.

Salamanca 14 de Julio de 1937.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### FRENTE DE MADRID

#### Ha logrado llegar a nuestras líneas el aviador de la escuadrilla Morato, que cayó en la zona roja

AVILA 15 (una de la madrugada).—Otro día de intermedio dedicado especialmente a la actividad de la aviación.

En tierra, el enemigo ha insistido nuevamente, aunque con intensidad mucho menor que en días pasados, en su presión sobre nuestras líneas de Brunete y Villanueva del Pardillo. Cuantos intentos ha realizado el enemigo, han sido desbaratados por los soldados nacionales, que han causado de nuevo abundantes bajas a los marxistas.

La derrota sufrida por los rojos les ha obligado a realizar algún tránsito de fuerzas que demuestran claramente el quebranto experimentado.

Parece que la 14 Brigada, una de las que actuaban por Brunete, quedó tan destrozada, que sus pocos supervivientes han sido retirados de la zona de combate y llevados a un lugar más tranquilo en el frente de la Sierra, pasando a ocupar el puesto del batallón "Largo Caballero", traído urgentemente al sector de Brunete para cubrir bajas. Los restos de la 14 Brigada han sido completados con milicianos de las últimas levas y es tal el pánico de que esta gente da muestras, que se pasan varias horas del día disparando los fusiles y lanzando bombas de mano como si estuvieran repeliendo un ataque furibundo.

En el aire, nuestra aviación ha vuelto a tener una jornada brillantísima. Han sido derribados cuatro aviones rusos, que vienen a sumarse a los diecinueve y siete que ya se habían destruido en los combates de los últimos días.

Hoy ha sido trasladado a Avila el aviador norteamericano hecho ayer prisionero. Parece que llevaba muy poco tiempo sirviendo a la aviación roja. Había, no obstante, perfectamente el castellano. Asegura que cuando se enroló al servicio de los marxistas le prometieron mil quinientas pesetas oro por día. Le pagaban no obstante en papel

moneda que después no le fué admitida en París y no pudo enviar dinero a su familia como pretendía.

Este, como todos los demás aviadores, capturados, aseguran que en la aviación roja existe un gran desorden. Parece que los pilotos que han actuado recientemente son jóvenes españoles en su mayor parte, que han pasado una temporada en Rusia asistiendo a un curso de formación. Da idea de la poca experiencia de estos pilotos el gran número de aparatos que nuestros aparatos han derribado durante estos días.

Los dirigentes rojos procuran ocultar la verdad y afirman a sus huérfanos que los aviadores no vuelven al aeródromo de donde salen, porque han ido, por indicación del mando, a otro punto, sin que hayan sufrido ningún contratiempo, cuando lo cierto es que han ido cayendo sus aparatos a las filas nacionales, y no pocos de los pilotos han quedado con vida, y por tanto prisioneros.

Por cierto que llega hasta nosotros una nueva gratísima. Entre los cinco aviones que nuestro "Boletín Oficial" ha dado como perdidos en los combates de estos días, cayó uno de nuestros aviadores más bravos. La noticia la hizo pública en una de sus charlas el general Queipo de Llano. Pues bien, este aviador, a quien se creía perdido, ha llegado a nuestras líneas. Parece que al sufrir el accidente que dió en tierra con su aparato, pudo utilizar el paracaídas. Cayó en territorio rojo, pero pudo ocultarse y ganar hoy nuestras líneas. La noticia, como bien puede suponerse, ha caído por aquí como agua de Mayo en plena sequía.—LOGOS.

**VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES**

### Obsequios para los combatientes

Todas las personas que deseen contribuir con dinero o especies para obsequiar a nuestros combatientes en el aniversario glorioso del Movimiento Salvador, pueden entregarlos en las oficinas de Milicias de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S.

Todo para el combatiente.

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

### ANTE EL GLORIOSO ANIVERSARIO DEL LEVANTAMIENTO NACIONAL

#### Los días 17, 18 y 19 cuestación para obsequiar a combatientes y heridos

#### Las adhesiones al Caudillo.—La ciudad estará engalanada los días conmemorativos

Se van conociendo nuevos detalles de la forma en que en nuestra ciudad ha de conmemorarse la gloriosa gesta del Levantamiento Nacional salvador de España.

Desde luego, durante los días 17, 18 y 19, será obligatorio el uniforme para todos aquellos que pertenezcan a la Milicia Nacional, en sus distintas secciones y asimismo la ciudad se vestirá de fiesta, recordando la histórica fecha del Levantamiento, engalanando durante el mismo período de fiesta sus balcones con colgaduras e izándose en los edificios públicos y Centros oficiales la bandera nacional.

Además, se prepara un solemne acto público en el que varios oradores de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, hablarán a los burgaleses del alto significado de las fechas 17, 18 y 19 de Julio de 1936, exponiendo a la vez las páginas más destacadas de la guerra santa que actualmente se desarrolla en nuestro suelo y los principales moldes en que ha de desenvolverse la vida futura del Estado que nace, en sus sólidos fundamentos de españolismo puro y aspiraciones de Imperio.

Durante el mismo período de tiempo aludido anteriormente, se colocarán pliegos para que los burgaleses puedan mostrar—estampando en aquellos sus nombres, aunque sin rubrica, para no hacer difícil la labor de la formación de álbums—en pliegos de contenido espiritual, su adhesión al jefe del Estado y Generalísimo de nuestros Ejércitos, cuya labor es admirada por todos los españoles, que ven en él la más auténtica figura del que ha de conducir a nuestro pueblo por los caminos que su inmarcesible Historia le marca con rumbo indeclinable.

Para facilitar al público el medio de mostrar su inquebrantable fe en Franco y en el su absoluta seguridad en el triunfo final que se aproxima, se han fijado diversos lugares en los cuales se colocarán los pliegos, lugares que serán los siguientes: Ayuntamiento, Gobierno civil, cuartel de Falange Española Tradicionalista y Jefatura local, Palacio de la Junta Técnica, Bancos de España, Hispano Americano, Español de Crédito, de Bilbao, Banca de Fernández-Villa Hermán, Círculo de la Unión y Salón de Recreo.

Y junto a esa "cuesta de solidaridad con la obra del Caudillo español, se ofrecerá a nuestros conceninos la ocasión de mostrar su admiración hacia

los combatientes que con su sangre defienden las esencias de nuestra raza ante el comunismo invasor.

Así, los días 17, 18 y 19, grupos de la Sección Femenina de F. E. T. J., acompañadas por milicianos de la Milicia, recorrerán "las calles" y las casas y los comercios, para verificar una cuestación de cuyo resultado no cabe dudar, feniendo en cuenta el elevado fin que con ella se persigue.

Porque se trata, nada menos, de recaudar una considerable cantidad con la que en los días en que se cumple un año del glorioso Levantamiento, se recibirá en los frentes un delicado obsequio, del que ayer hablabamos, y mereced al cual los heroicos combatientes que día a día ven reconquistando nuestra Patria con las armas, verán cómo aquí, en el puesto que España ha confiado en la retaguardia a quienes tienen la misión de no abandonar las actividades diarias de la vida de una ciudad, se reconoce la magnífica epiritualidad de su obra regada con sangre y llena de páginas de epopeyas que no pueden olvidarse.

Nosotros auguramos un cumplido éxito de la cuestación que forma parte de la serie de fiestas conmemorativas del histórico Alzamiento de España.

Porque aquel a quien se acerquen las lindas muchachas que forman en F. E. T. J. y le ruegan un donativo, habrá de pensar, sin duda en las épocas pasadas y no podrá olvidar que en el verano último, días antes del Levantamiento Nacional, no estaban garantidos ni sus creencias religiosas, ni sus intereses materiales y tampoco su propia vida.

Y al meditar en esto no podrá menos de recordar a aquellos que llevan un año luchando para que en la franquidad de una vida nueva, desmayada sus actividades, en la normalidad que da el residir en la zona liberada por Franco; a quienes en la zona roja gimen bajo el látigo y el caos de la anarquía y, finalmente, a quienes cayeron en el campo del honor, ganando para sus hermanos los combatientes la admiración de todos y para la Patria una vida mejor.

Y a poco que se piense sobre esto, no habrá nadie que, al acercarse las figuras juveniles y plélicas de belleza de nuestras falangistas y margaritas, no haga el máximo sacrificio para ofrecérselo a quienes todo lo merecen.

#### La mujer que se manifieste inadecuadamente, ya por sus maneras o por sus adornos, merece la repulsa de todo español digno y de las mujeres en primer lugar

### DEL FRENTE DE ASTURIAS

#### Barcos ingleses en Rivadesella y Gijón

OVIEDO 14.—Estos días, los rojos significados de Asturias, tratan de poner a salvo sus familias.

Uno de cuantos barcos con bandera inglesa han entrado en los puertos de Rivadesella y Gijón con propósito de llevarse a todos aquellos que por su actuación tienen cuentas pendientes con la Justicia.

Y aprovechando esta ocasión, los barcos vienen cargados de municiones, armas y cuanto material de guerra precisa la chusma roja para continuar defendiéndose inútilmente.

La prueba de todo ello la tenemos en Oviedo, ciudad que vuelve a ser bombardeada como lo era antes de la toma de Bilbao por las tropas del general Franco.

No es de extrañar que con el material recibido inicien otra ofensiva so-

bre Oviedo para de esa manera levantar la quebrantada moral del miliciano.

Según nuestras referencias, el ataque no sería ahora por la parte de la capital sino en la vía de comunicación con Grado.

Aseguran los dirigentes a sus hombres el éxito de esta primera parte de la empresa y juegan la segunda victoria vendría como consecuencia de la primera; no aspiran nada menos que a conquistar Oviedo sin disparar un solo tiro.

Oviedo aislado—¿¿¿—no tendrá más remedio que rendirse.

Así engañan a los milicianos que tan ignorantes como siempre comulgan con ruidas de milicos.

Al mismo tiempo los dirigentes de la orquesta ponen a salvo sus familiares. El juego continúa.—LOGOS.

### Reconquista nacional

#### La herida abierta de Cataluña

Por Pedro de Alvarado

El hundimiento de la dicción de Euzkadi, a beneficio, naturalmente, de la España Nacional, —o mejor dicho, de España, sin adjetivo, porque no hay otra— alivia al espíritu de una preocupación que se traslada íntegra a Cataluña, donde prevalece un hecho de marcado carácter separatista, no corroborado por razón alguna, ni histórica, ni geográfica, ni política. Cataluña viene perdiendo, no ya desde el comienzo de la guerra civil, sino desde el advenimiento de la República, como un pueblo que nada tiene que ver con España, y esta anómala situación, que cubre de graves responsabilidades al falso Gobierno de Valencia, no habrá de cesar hasta que la reconquista del suelo patrio esté totalmente cumplida.

¡Cuánta labor nos aguarda a todos, llegado que sea el momento de la paz! No cabe duda que la propia Cataluña se sentirá poseída por una profunda alegría, en cuanto cese el secuestro en que la tienen esas bandas de pistoleros y esa pandilla de políticos sin escrúpulos que vienen nutriendo, años tras años, la superchería de una nación y de un Estado cañalanes. Pero convengamos que este fenómeno no se habría producido si a la acción de los desarmados no se hubiera unido, inconscientemente, la omisión de los distraídos.

Muchas disensiones del deber en el vasto plano de la política nacional explican, por desgracia, el auge logrado en Cataluña por un separatismo que ha envenenado, a no dudarlo, el alma de muchos. Desde este punto de vista, cabe afirmar que la intoxicación ha calado más hondo en Cataluña que en el País Vasco. Cualquiera que fuese el espíritu de las masas revolucionarias de Bilbao o de Eibar, y de estos o aquellos capitalistas de Las Arenas, se palmaría la existencia en las Provincias Vascongadas —así se llamó siempre lo que una estúpida falsificación quiso llamar Euzkadi— de grupos políticos e intelectuales caracterizados por su auténtico españolismo. Más aún: no ha habido escritor vasco de pluma responsable y autorizada que no fuese un guerrillero de nuestra España contra los discípulos —harto aprovechados— de Sabino Arana. La intelectualidad vasca, de derecha e izquierda, desde Unamuno para abajo, ha sido siempre, lo es hoy, profundamente española. ¿Puede decirse otro tanto respecto a los escritores, poetas, eruditos, de Cataluña...?

Reconozcamos el hecho, porque de su consideración objetiva podemos y debemos desprender saludables enseñanzas; la intelectualidad catalana ha sido catalanista hasta el extremo límite, y si en el fondo moral del pueblo no ha muerto, de seguro, una llama de sentimiento español, en las cabezas de la moderna cultura catalana, batidas por vientos de pedantería y falsa europeización, ha prevalecido un pensamiento hostil a la España que hoy da su sangre, al servicio de altos destinos históricos.

El instrumento del separatismo catalán ha sido la lengua. Para contrarrestar el uso, o mejor dicho, el abuso de una pedagogía en idioma regional, ¿ha hecho el Estado todo lo que había derecho a exigir de él? ¿Ha sido la enseñanza de la lengua española objeto de la escrupulosa y diligente atención que el caso requería, por parte de nuestros antiguos ministros de Instrucción Pública...?

¿Quisden aquí las preguntas, y formule cada cual la respuesta que estime pertinente. Pero quien opte por la afirmativa, se verá muy apenado si lo instamos a que enumere las medidas adoptadas por los Gobiernos de Madrid, todo lo largo de los siglos XIX y XX, para atajar el mal del menosprecio en que venía cayendo el habla española en Cataluña, especialmente en Barcelona, por la intención explícita de unos y por la punible desidia de otros. La desidia, claro está, solía llegar hasta la "Gaceta", que no acostumbró a pronunciarse de manera adecuada contra el morbo creciente del antiespañolismo en la escuela.

La enseñanza de la lengua española está en cualquier parte del solar nacional bastante abandonada; realidad que todos podemos corroborar con nuestro testimonio personal. El que más y el que menos habla nuestra lengua, por la natural familiaridad histórica y geográfica, desde luego; pero sin el conocimiento pleno adecuado. Se desconoce, verdaderamente, la gramática castellana por gentes cultas, en términos que asombrarían, verbi gracia, a un francés de tipo medio, al que en colegios y liceos se le hace estudiar su lengua en pluralidad de cursos y procedimientos: desde la lectura de clásicos, hasta los ejercicios de composición, gimnasia mental a que sirve de factor esencial la conciencia del idioma, con todos sus recursos expresivos.

Un español del montón maneja, por lo común, un léxico paupérrimo, y en cuanto tiene que redactar cualquiera de los documentos a que le pueda obligar su profesión, se siente inferior a las dificultades del empeño y no siempre acertada a decirlo que desea. Si este problema de la enseñanza de nuestra lengua, en disciplina rigurosa, se hace sensible en todo el ámbito nacional, ¿cómo no ha de gravitar, con peso enorme, sobre Cataluña, donde se plantó hace años una absurda competencia idiomática? Tan absurda como se quiera, pero con ella es menester contar, y más aún que competencia, guerra enconada: guerra a la lengua española, en la Prensa, en la cátedra, en el teatro.

A este respecto, Cataluña es una herida abierta que cicatrizará seguramente por el hierro y por el fuego de nuestra guerra en marcha. Pero todo no quedará hecho con el cauterio militar. Comenzará a la hora misma de ondear en Montjuich la bandera nacional, el nuevo y arduo trabajo de usar el alma nacional española bajo las capas de mixtificaciones políticas, sociales y económicas, que el catalanismo, hecho de rencor y bajo fúerres fué amontonado. ¡Cuántos cuidados habrá que poner en tarea tan delicada y urgente! Mucho se ha hablado siempre, y con razón, del catalicista catalán en materia económica y, concretamente, arancelaria. Pero ¿y en el aspecto intelectual de las generaciones jóvenes fué montado por Prata de la Riva, que supo lo que se hacía, al catalanizar lo intelectual...? Un catalicista absorben, tomándose desde la escuela misma. Por el contrario nuestro Estado no supo españolizar la cultura que en Cataluña se ha venido produciendo. El estado nuevo sabrá hacerlo, seguramente, nacionalizando todo. Bien entendido que la solución en el orden a que estamos refiriéndonos, no radica en medidas negativas, que restrinjan, por ejemplo, el empleo de la lengua regional, sino en medidas positivas que impulsen el estudio y el aprovechamiento del idioma español.

Política y lengua están, hoy como siempre, y quizá más que nunca, entrañablemente unidas. La enseñanza del español puede operar incluso milagros.

cuanto tiene que redactar cualquiera de los documentos a que le pueda obligar su profesión, se siente inferior a las dificultades del empeño y no siempre acertada a decirlo que desea. Si este problema de la enseñanza de nuestra lengua, en disciplina rigurosa, se hace sensible en todo el ámbito nacional, ¿cómo no ha de gravitar, con peso enorme, sobre Cataluña, donde se plantó hace años una absurda competencia idiomática? Tan absurda como se quiera, pero con ella es menester contar, y más aún que competencia, guerra enconada: guerra a la lengua española, en la Prensa, en la cátedra, en el teatro.

A este respecto, Cataluña es una herida abierta que cicatrizará seguramente por el hierro y por el fuego de nuestra guerra en marcha. Pero todo no quedará hecho con el cauterio militar. Comenzará a la hora misma de ondear en Montjuich la bandera nacional, el nuevo y arduo trabajo de usar el alma nacional española bajo las capas de mixtificaciones políticas, sociales y económicas, que el catalanismo, hecho de rencor y bajo fúerres fué amontonado. ¡Cuántos cuidados habrá que poner en tarea tan delicada y urgente! Mucho se ha hablado siempre, y con razón, del catalicista catalán en materia económica y, concretamente, arancelaria. Pero ¿y en el aspecto intelectual de las generaciones jóvenes fué montado por Prata de la Riva, que supo lo que se hacía, al catalanizar lo intelectual...? Un catalicista absorben, tomándose desde la escuela misma. Por el contrario nuestro Estado no supo españolizar la cultura que en Cataluña se ha venido produciendo. El estado nuevo sabrá hacerlo, seguramente, nacionalizando todo. Bien entendido que la solución en el orden a que estamos refiriéndonos, no radica en medidas negativas, que restrinjan, por ejemplo, el empleo de la lengua regional, sino en medidas positivas que impulsen el estudio y el aprovechamiento del idioma español.

Política y lengua están, hoy como siempre, y quizá más que nunca, entrañablemente unidas. La enseñanza del español puede operar incluso milagros.

### Los heridos rojos

Hospital de sangre; salas rectangulares y frezas con olor a yodoformo y rumor de tela almidonada. Los heridos, la vista fija en el techo, desahucan la larga siesta en la que sueñan que están vivos.

Fuera, los árboles y los pájaros. Es la sala de los vencidos, la de los defensores de la mala causa, la de los que arriesgan el cuerpo turronero herido en el alma. Algunos de los rojos separatistas se asombran al volver en sí de un primer latargo, son a aquellos que fueron más crédulos y creyeron que más allá del horror en el que vivían había más horror y que esos soldados cuyo avance era imposible de contener eran gentes crueles animados de odio. A veces desearon la muerte.

Fuera, los árboles y los pájaros. Es la sala de los vencidos, la de los defensores de la mala causa, la de los que arriesgan el cuerpo turronero herido en el alma. Algunos de los rojos separatistas se asombran al volver en sí de un primer latargo, son a aquellos que fueron más crédulos y creyeron que más allá del horror en el que vivían había más horror y que esos soldados cuyo avance era imposible de contener eran gentes crueles animados de odio. A veces desearon la muerte.

Pero también desearon la vida y runca tanto como cuando creyeron perderla. Ya no eran sino un cuerpo que se arrastraba por la yerba verde. Los camaradas huían veloces. Llevados, no nos dejé abandonados. Uno se detiene y responde: —¿Creéis que podemos cargar con los heridos? ¿Qué más ahí ya os rematarán los fascistas. Después, en su delirio, recuerdan voces, movimientos, un alivio en el dolor, algo como un sueño profundo.

Cuando abren los ojos, pasa ante ellos un vuelo de tocas blancas. Hermanas de la Caridad piensan. Entonces estamos en buenas manos; ellas saben devolver bien por mal. Ante su cama pasa una dama esbelta, vestida de negro. Va de herido en herido, de sus labios fluyen palabras de ánimo y consuelo. Así, deteniéndose, andando despacio, atraviesa la larga sala. Todos los ojos la siguen cautivados. Ya se ha ido y aun dura el encanto.

Alguno pregunta: Hermana ¿quién era?, y la hermana responde sencilla, sin detenerse en su quehacer: la esposa de Franco, del Generalísimo.

**Anuncios en la sección de Anuncios económicos**  
Son los más eficaces.

### Edición de las ocho de la noche

Sesión de la Comisión Permanente Municipal

Lápidas conmemorativas recordaran en el edificio de Capitanía las gloriosas fechas 18 de Julio y 1.º de Octubre de 1936

El Ayuntamiento se va a hacer cargo de las obras de encauzamiento de los ríos Pico y Vena. Se va a construir un nuevo edificio para el Hospital de San Juan

A las siete menos diez, comienza la sesión bajo la presidencia del alcalde don Manuel de la Cuesta.

Orden del día

Queda aprobada el acta de la anterior. Asimismo se aprueba la distribución de fondos para el presente mes, que importa 231.828,30 pesetas.

EL ANIVERSARIO DEL LEVANTAMIENTO NACIONAL

Por último participa el señor Cuesta que se había pensado que el día 18 del corriente se llevase a efecto el descubrimiento de unas placas conmemorativas en el Palacio de Capitanía y para ello hace más de un mes pidió el original de la leyenda que habían de llevar el general Cabanillas y la autorización, que fué concedida, por el general López Pinto, pero ha resultado que don Valentín Martínez, encargado de confeccionar dichas placas, no ha podido hacerlos por trabajos que ha tenido que verificar.

Confíe Ud. en las Tabletas de ASPIRINA



que han aliviado a millones de personas en casos de resfriado, gripe y dolores reumáticos. La Cruz Bayer que llevan estampada es garantía de legitimidad y bondad.

Para los combatientes de Oviedo

Mañana, Fiesta de la Flor

Fro muda de ropa interior y tabaco del soldado y demás combatientes de Asturias

Mañana, festividad de Nuestra Señora del Carmen, se celebrará en nuestra ciudad la Fiesta de la Flor, pro munda de ropa interior y tabaco para el soldado y demás combatientes del frente de Oviedo.

En dicha fiesta, que está patrocinada por las excelentísimas señoras doña Carmen Gómez de López Pinto, general jefe del sexto Cuerpo de Ejército y distinguida esposa del señor gobernador civil, postularán distinguidas señoritas de nuestra población, dedicándose la recaudación y obsequios, que nuestra noble y generosa ciudad entregue a los heroicos defensores de Oviedo, como recuerdo espiritual que a aquellos valientes que defienden la heroica y mártir ciudad, dedicarán sus hermanas burgalesas.

De la recaudación obtenida en la Fiesta de la Flor, así como la de la función que en el Cine Avenida habrá a las siete y media de la tarde—debido a generosa cesión del propietario de dicha Sala de espectáculos—se hará cargo la señora presidenta de las Damas de la Cruz Azul, de Oviedo, doña Pura J. Meras.

Suecia no reconoce el bolchevismo

El diario de mayor circulación en Suecia, el liberal «Stockholm Tidningen», publica un artículo bajo el título «Reacción mundial contra la influencia de Moscú» que contiene reflexiones dignas de consideración, sobre el peligro del imperialismo ruso-soviético para la paz.

«Stockholm Tidningen», entre otras cosas, dice que al contemplar la intranquilidad del mundo, especialmente de Europa, y al querer buscar los motivos profundos de ello, nunca debe olvidarse el desgraciado papel que juega la propaganda revolucionaria del comunismo internacional y del imperialismo soviético. Cualquiera que sea la opinión que se tenga sobre la palabra de las personalidades dirigentes del nacionalsocialismo alemán frente a las del poder bolchevista, la interpretación de que Alemania sería solamente la parte agresiva, no es justa. Si Alemania emplea un tono brusco frente a la Rusia soviética, con ello se defiende de una política envolvente que en la Unión Soviética tiene su mayor fuerza.

Después de la derrota del comunismo en Alemania, y de la victoria del nacionalsocialismo, la propaganda revolucionaria de los Kominterns y la actividad subversiva, en apariencias, han cambiado radicalmente. Antes trabajaban las secciones de los Kominterns en los diversos Estados, preparando a todos los países para la revolución comunista. Hoy consiste su principal objeto en constituir en cada país un llamado Frente Único contra el nacional-socialismo y fascismo.

El significado real de este cambio, parece que no ha sido reconocido, aun exactamente por el mundo. Los comunistas franceses, por ejemplo, son considerados en parte, como patriotas franceses, porque están, conjuntamente con los partidos democráticos, representados en el Frente Popular y porque tienen una tendencia positiva respecto a la defensa del país etc. Pero en realidad no se trata, continúa «Stockholm Tidningen», de la patria francesa que estos comunistas quieren defender y para lo cual, en caso necesario, sacrificarían la vida, sino que se trata de la Rusia Soviética, que lucha contra el nacionalsocialismo alemán, la cual celebró un pacto con Francia, por el que estos comunistas están luchando. Si tener continuamente esta realidad ante los ojos y aclarar el verdadero significado de la actividad de los Kominterns en otros países, especialmente en los lindeños con Alemania, no se podría llegar a formar un verdadero juicio sobre los acontecimientos de Europa. Es evidente interés soviético el mantener no sólo vivos, sino tan opuestos como sea posible, los contrastes entre las potencias de Alemania e Italia por un lado, y Francia e Inglaterra, por otro.

Si la tensión pudiera suprimirse, por lo menos durante algún tiempo entre estas potencias, y si entretanto pudiera realizarse la liquidación del comunismo en los países democráticos, esto sería un hecho feliz para el porvenir de Europa.

El nuevo imperialismo ruso-soviético bajo la forma del comunismo, es uno de los principales motivos de la actual intranquilidad mundial. El comunismo no es de conveniencia para el accidente, es un enemigo del orden y de la comunidad, de su cultura y de su civilización.

(De «Hojas Político-Económicas», Buenos Aires, 6 de Mayo de 1937).

Obsequios para los combatientes

Todas las personas que deseen contribuir con dinero o especies para obsequiar a nuestros combatientes en el aniversario glorioso del Movimiento Salvador, puedan entregarnos en las oficinas de Milicias de Falangas Española Tradicionalista de las J. O. N. S.

Todo para el combatiente. ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

El DIARIO en Castrojeriz

SOLEMNES EXEQUIAS POR EL ALMA DE DON JOSE CALVO SOTELO

Por amor, por grato recuerdo a la memoria eterna del gran patriota que se llamó don José Calvo Sotelo, España hubiera tributado este póstumo homenaje a quien su afán único fué servir dignamente a España, cuyo nombre, como gran patriota, antepuso al suyo y por él sacrificó lo que era, vida y representación.

Peró al ver con satisfacción como la más alta representación de nuestro Estado, Generalísimo Franco, nos da la norma del hondo afecto y reconocimiento sin límites que el primer mártir de nuestra epopéyica jornada es acreedor, aldea y la ciudad, en amor igual y común recuerdo, han elevado sus preeces a lo Alto, rogando a Dios bienaventuranza eterna para aquel que regó con su sangre las primeras flores de la dignificación patria, del honor caballeresco de nuestro suelo, de nuestro nombre preciado de españoles.

Castrojeriz, villa donde el ilustre truerto contaba con amistades queridas, a instancia de nuestro Ayuntamiento, se han celebrado solemnes inuerales, a los que han acudido la villa en comunidad de sentimientos y gratitud. Las labores del campo se paralizaron; el comercio cerró sus puertas; los balcones lucían sus colgaduras con negros crespones, y en el alma de todos, estaba la memoria del gran español, ido para siempre, a quien la España de hoy debe el primer puntal de gloria, labrado en la abnegación y el sacrificio: la ofrenda de la vida.

Llorenos al gran patriota que se llamó Calvo Sotelo, y emulemos su vida, para merecer su nombre. Y ahora, parodiando el poeta romano Nerio, pongamos en nuestra alma un epitafio que diga: «Aunque los dioses inmortales no floren por mortal alguno, que la Patria flore eternamente al primer mártir de su liberación que se llamó Calvo Sotelo.—Bragado.

Profesionales

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono, 1311 Consulta particular: de 11 a 2 y de 8 a 7 GRATIS A LOS POBRES

G. BAÑUELOS OCULISTA For oposición de los servicios provinciales de Sanidad PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 1300 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

J. DEL VAL DENTISTA (médico) PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 19 (Antes plazuela del Arzobispo)

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo Enfermedades de la Piel y Venereas Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

García Fdez. de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recensado, de Madrid Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA CORTA DIATERMIA Traslada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a PLAZA DE PRIM, 24, Teléfono, 1439

CLINICA DENTAL Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

TERCER ANIVERSARIO EL SENOR Don Luis Albarelos Berroeta, falleció el día 16 de Julio de 1936, después de recibir los SS. SS. y la bendición de Su Santidad Q. E. P. D. LA FAMILIA Ruego a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a alguno de los actos de piedad que se celebrarán por su eterno descanso, por lo que les quedarán eternamente reconocidos. Las misas que se celebren mañana, viernes, a las ocho, en la capilla de Venerable; a las nueve, diez, once y doce, en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, Patrona de Burgos, altar de la Virgen del Carmen, y la que se diga a las nueve, así como la Exposición del Santísimo Sacramento, en las Esclavas del Sagrado Corazón, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Burgos 15 de Julio de 1937.

UNA MOTIÓN Se toma en consideración, pasando a la Comisión correspondiente, una moción de los señores Plaza y Arangüena, sobre construcción de refugios contra bombardeos aéreos por prestación personal y redacción del Reglamento de defensa pasiva de la población civil. FUERA DE CONVOCATORIA Se da lectura a los siguientes documentos, de los que la Comisión queda enterada. Transacciones, cartas y «Boletines Oficiales» tanto del Estado como de la provincia, recibidos desde la última sesión. Oficios de los señores general Aranda, y alcalde de Oviedo testimoniando al pueblo de Burgos, en la persona de su primera autoridad municipal, la gratitud de las representaciones ovetenses por las atenciones que para con ellas se tuvo con motivo de su viaje a nuestra ciudad para escuchar la charla de don Federico García Sánchez, sobre «Espanto y Gloria de Oviedo». Oficio del presidente de la Comisión de planes políticos y de guerra, rogando el Ayuntamiento se le indiquen las obras que tiene pendientes la Corporación y en las cuales pueden ser empleados algunos granados. UNA PROPOSICION DE LA ALCALDIA Escrito de la Alcaldía, que se aprueba con carácter urgente, proponiendo que el pago de jornales a los obreros municipales, sea hecho por cheques y vencidas. Notas finales LAS OBRAS DE LOS RÍOS PICO Y VENA Y EL NUEVO HOSPITAL DE SAN JUAN El alcalde manifiesta que ha recibido en su despacho la visita del contratista

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Amada Benito Cárcamo, falleció en esta ciudad, el día 16 de Julio de 1936, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad Q. E. P. D. Su apenado esposo, don Atanasio Montero García (del Comercio de esta Plaza); hijos, hijos políticos y demás familia. Ruegan a sus amistades la asistencia al funeral, que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana, día 16, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, por lo que les quedarán reconocidos. Todas las misas que se celebren en el altar mayor de dicha iglesia, de seis y media a once de la mañana, así como las de siete, siete y media y ocho, en el convento de las Luissas Concepcionistas (Plaza de Vega), serán aplicadas en sufragio de su alma. Burgos 15 de Julio de 1937.

Muy próximamente Gran extraordinario de la revista Mujeres de España Conmemorando el Glorioso Movimiento Patriótico. La mejor glosa de nuestros hechos heroicos. El mejor balance de nuestro año de guerra. Con la colaboración de valiosísimas plumas y gran lujo de presentación.

Ha salido el segundo número de la Revista de modas "MUJER" Precio: UNA PESETA

Notas militares HABILITACION Se habilita para ejercer el empleo superior inmediato, al capitán de Artillería, retirado, don Jorge Mateo Villegas, quien ejercerá el mando de un grupo de Artillería del VI Cuerpo de Ejército. INCORPORACION A DESTINOS Los jefes, oficiales y suboficiales destinados o que en lo sucesivo se destinen a las órdenes de los generales, jefes del Ejército del Sur, cuerpos del Ejército, jefe superior de las fuerzas militares de Marruecos y comandante general de Canarias, deberán efectuar su incorporación con la máxima urgencia, y dando cuenta los mencionados generales a la Secretaría de Guerra de la fecha en que lo verifican. PENSIONES Se declara con derecho a pensión, con carácter provisional, de 1.500 pesetas anuales, a doña Lucía Ezquerro Berceano, viuda del capitán de infantería don Martín Medrano Barriocanal, y con el 25 por 100 del sueldo de los respectivos causantes, a doña Francisca Martín Díaz, esposa del maestro de banda de artillería, don Antonio Valor Jiménez, a doña Leoncia Quintana Bra, esposa del cabo del cuerpo de Seguridad don Jenaro Moreno María, todas residentes en Burgos. USO DE UNIFORME Por orden comunicada con fecha 9 de Octubre último a los generales de las divisiones, se dispuso que todos los jefes y oficiales de las escuadras activas y los retirados que se hallasen prestando servicio, vistieran constantemente de uniforme, mientras durasen las actuales circunstancias, orden que para su mayor difusión y exacto cumplimiento se publica en el «Boletín Oficial del Estado».

PRIMER ANIVERSARIO EL JOVEN BASILIO GARCIA BENGOCHEA, falleció en Madrid, el día 18 de Julio de 1936, a los 18 años de edad, después de recibir los SS. SS. y la bendición de Su Santidad Q. E. P. D. Sus afligidos padres, D. Serapio García, veterario de Arlanrón y de fia Esperanza Bengochea; sus hermanos, D.ª Hildelisa, farmacéutica de Villahán de Palenzuela (Palencia), D. Pedro y D. Serapio; tíos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. Burgos 15 de Julio de 1937.

# Noticias locales

En la oficina de la Guardia municipal, se halla depositada una cierta cantidad de dinero, encontrada en la vía pública por un dependiente de Confección Lastra; una cortijita de niña, encontrada por el niño José Manuel Domingo; y un fusil de madera, por el niño Damián Fernández.

Recomendamos a la caridad de nuestros lectores, una pobre madre que se encuentra enferma desde hace mes y medio, con cinco hijos, también enfermos.

Los deportivos pueden enviarse al domicilio de la enferma, calle de Santa Agueda, número 36 piso cuarto, habitación número 11.

El industrial cordobés don Eusebio Pérez, encontrado esta mañana en la plaza del General Santocildes, un bolsillo conteniendo 35 pesetas, que se le había perdido a una portera y que se apresuró a entregársela a su dueña en presencia del testigo don Guillermo Arnal.

Esta mañana, un perro mordió al niño de diez años, Ángel García. En la Casa de Socorro, se curó a éste de dos heridas contusas en la pierna izquierda.

**Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices**  
Enfermedades de la próstata "Prostatitis"  
Curación radical sin dolor ni operación  
Florida 17 - VITORIA - Teléfono 1417  
Médico: ANGEL DE GARAZABAL  
Electroterapia - Fisioterapia - Rayos X

## Depositaria Municipal

Suscripción a favor de las familias damnificadas por el criminal bombardeo de la aviación roja.

Suma anterior 3.936 pesetas.  
Excmo. Ayuntamiento de Burgos, 1.000; Cámara de la Propiedad Urbana, 50; tejidos Domiciano, 100; don Andrés Mallo "Casa Blanca", 25; don Zacarías Burgos López, 25; don Elías López, 50; excelsísima Diputación Provincial, 1.000; señor presidente de la Diputación, importe de sus gastos de representación, 530,95; señores vocales de la Comisión Gubernativa de la Diputación, sus dietas, 809,90; depositario de la excelsísima Diputación, 12,15; la señora del "Bon Marché", 50; Hijos de Pío Fernández, 25.  
Total, 7.661.  
Continúa abierta la suscripción en la Depositaria Municipal.

## CRUZ ROJA ESPAÑOLA

### Sección Juvenil

Se avisa a los que componen esta institución, asistan al local ambulante todas las tardes de ocho en adelante a practicar prácticas.  
El presidente de la juvenil, Gregorio O. Mur.

## Patentes - Marcas

Para efectuar el pago de anualidades de patentes, quinientos de marcas y demás patentes de Propiedad Industrial, se ha concedido un plazo que termina el 31 de AGOSTO PROXIMO, siendo aconsejable, por tanto, normalizar en la demora, la situación de dichos expedientes. Informará: ESTUDIO TECNICO ATLANTIS, Agentes Oficiales, Apartado 222, San Sebastián.

## BODEGAS "PICHARDO"

(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO)  
Apartado núm. 1 Fundadas en 1895  
LA PALMA DEL CONDADO (Andalucía-Huelvo)  
VINOS BLANCOS, CORRIENTES Y VINOS. VINAGRES PUROS DE VINOS. VERMOUTHS. QUINADOS. MOSCATELES. COÑACS. ALCOHOLES.  
Sóloito agentes absolutamente serios y activos, a ser posible especializados en la venta de estos artículos. Solo se atienden las solicitudes que vengan acompañadas de buenas referencias comerciales. Actualmente muchas plazas disponibles.

## TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

## ARRIENDOS

SE ARRIENDA un piso con seis habitaciones, agua y bodega. Informes, C. Gómez, Lerma.  
EN Quintana María, Valle de Tobalina, arrienda buena casa, dos pisos, cocinas independientes, buenas comunicaciones, abundantes frutas, por temporada. Informes, Burgos, Concepción, 6, segundo, Valentín Ruiz.  
EN Quintana de la Sierra, se alquila casa con vistas al pinar. Informes, Hijos de Moliner.

## AUTOMOVILES

SE VENDE coche Citroën, de cinco HP, en 1.900 pesetas. Informes, Garage Norte.

## COLOCACIONES

HERRADOR se necesita en la herrería de Eugenio Martínez, General Santocildes.  
SE NECESITA ayudante de contra-maestre de hilaturas de lana, que conozca bien sealfinas y cardas. Dirigirse, Hijo de J. Herrero, Torrero, 311, Zaragoza.  
MACHACADORES: Hay trabajo varios meses. Presentarse a contratación en Gómara (Soria) o Berlanga (Soria).

## D. Pedro Sainz Rodríguez, jefe nacional de Educación de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

El Caudillo ha hecho el nombramiento de jefe nacional de Educación de Falange Española Tradicionalista y de las JONS a favor del profesor don Pedro Sainz Rodríguez.

De cuantos hombres de España han venido formando la teoría política que ha hecho posible nuestro movimiento nacional, es Pedro Sainz Rodríguez, uno de los valores intelectuales que más eficazmente ha sabido combatir al comunismo en el plano de las ideas.  
La juventud española que hoy combate al enemigo en las trincheras, siente satisfacción ante el acuerdo del Caudillo. Con Calvo Sotelo y Víctor Pradera, fue el alma rectora del bloque nacional, que con la Falange han sido los principales mantenedores de la verdadera política en que se basa nuestro actual movimiento, la de que la democracia es un mal y que solo con el mando único puede levantarse una patria grande.

Al servicio de esa concepción política, que supo defender valientemente entre amenazas y peligros continuos, puso su firme prestigio científico y erudición extraordinaria. Varias veces corrió el riesgo de ser asesinado por los mismos enemigos que mataban por la espalda a tantos valientes ciudadanos en las calles y plazas de España, y aunque por distinto camino, con valentía y lealtad, supo definir y defender nuestras verdades frente a los comunes enemigos de la Patria.

Todos conocemos su actuación en Reinos, donde fue sitiado, junto con otros correligionarios, por los nazis en un hotel, al cual prendieron fuego. En otra ocasión, fue agredido a tiros en su coche en Saltaaballo no siendo asesinado de milagro, pues recibió el automóvil más de treinta impactos.

En Castro Urdiales, supo resistir el asalto de los mineros al teatro en el cual iba a celebrar un acto de propaganda política. Los azares de su vida en el servicio recto, valientemente ejecutado, alegrará las almas de todos los que sientan el espíritu del movimiento, pues sólo quien sienta la milicia hasta rozar el peligro, puede ocupar en los momentos actuales, un puesto recto. Su prestigio científico es otra garantía de acierto y de valor.

## Para guindas

Aguardiente superior de orujo como en años anteriores  
Mariano del Borrio  
SANTANDER, 36

Sea de aquí o del agro, En divido no lo eche, que en la calle de San Pablo está el rey del escabeche.

Bonito de barril, 5,50 pesetas kilo.  
Sardinas en escabeche, 2,40.  
Chicharrillo escabeche, 2,40.  
Pajel de barril, 3,50.  
Verdel, 3,80.  
Palometa, 4,00.  
Galletas tostadas Aguilár, 2,25.  
Aceitunas gordas, 0,95.  
Azúcar extrafina, 1,55.  
Tomate lata grande, 0,45.  
Pimiento extra ídem, 0,75.  
Rica miel, 2.  
¡Pronto!! grandes regalos en todas las clases de chocolates.  
ARRANZ = San Pablo, 16 y 20

## El Caudillo y los periodistas extranjeros

### El Generalísimo da cuenta del fracaso completo de la ofensiva roja en Madrid

En la mañana de ayer, el Jefe del Estado recibió a los representantes de la Prensa extranjera que se encuentran en Salamanca.

El delegado del Estado para Prensa y Propaganda, juntamente con el comandante Lambarri, encargado de acompañar a los periodistas a los frentes, les presentaron al Generalísimo.

Seguidamente, el Jefe del Estado les dijo unas breves palabras declarando que la ofensiva que el enemigo había lanzado sobre el frente de Madrid ya había terminado, con un fracaso completo. Todos ustedes —añadió el Generalísimo— pueden verificar personalmente los frentes, ahora que ha terminado el combate intenso. No van a ver grandes batallas, porque nuestras fuerzas hoy se dedican a rectificar las líneas que se establecieron el intenso ataque desde hace una semana, en que el enemigo lanzó con verdadero lujo de fuerzas, empleando enormes cantidades de material de Guerra y fuerzas de aviación.

Me complace —continuó diciendo— en recibirlos y en agradecer su labor, pues nosotros no hacemos propaganda con dinero, sino con la verdad, y los que la sirven nos hacen justicia, ya que aquella es nuestra mejor aliada.

Tienen absoluta libertad para ir donde les plazca; solamente les pedimos que digan la verdad. Encontrarán orden por todas partes, y la vida es tan normal como lo puede ser en tiempos de guerra, pues nuestro movimiento está basado en el orden y la justicia.

En los frentes comprobarán el extraordinario espíritu de nuestras tropas. Deseo vivamente —terminó diciendo el Generalísimo— que visiten a visitar a nuestra España cuando hayamos obtenido la victoria, pues entonces podrán ver lo que es nuestro país en tiempos de paz. Queremos que todos los países conozcan España.

Los representantes de la Prensa mundial, aceptando el ofrecimiento que les hacía el generalísimo Franco, partirán por la tarde para el frente de Madrid.

Por cierto que se comentaba el hecho de que mientras los rojos han prohibido a los periodistas extranjeros la transmisión de crónicas, obligándoles a cursar exclusivamente los partes oficiales, en la España nacional, los representantes de la Prensa mundial encuentran toda clase de facilidades para informar a sus lectores.

## Obsequios para los combatientes

Todas las personas que deseen contribuir con dinero o especies para obsequiar a nuestros combatientes en el aniversario glorioso del Movimiento Salvador, pueden entregarlos en las oficinas de Milicias de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S. Todo para el combatiente.

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

## Vida oficial

### VISITAS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TÉCNICA

El presidente de la Junta Técnica del Estado, don Francisco Gómez Jordana, ha recibido las siguientes visitas:  
Señor marqués de Triana; señor conde de Albiz; don Ramón Pérez Ugaré, abogado; señora condesa de Villar de Felices; coronel de Estado Mayor, señor Campos.

## Festividad de la Virgen del Carmen

UNA MISA QUE LA MARINA OFRECE A SU PATRONA

Con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Carmen, que se celebrará mañana, tendrán lugar diversos cultos, todos ellos solemnes en extremo, en la Iglesia de Padres Carmelitas, comenzando aquellos con misas de comunión que se darán desde las cinco de la mañana.

La comunión general la distribuirá el excelentísimo señor arzobispo de la Diócesis en la misa de las ocho.

A las diez y media, la Marina ofrecerá a su Patrona, la Virgen del Carmen, una misa rezada, a la cual están invitadas representaciones de los demás Cuerpos de Ejército.

A las once, habrá misa solemne con asistencia del excelentísimo señor arzobispo de Valencia, en la que predicará el reverendo padre Hilario de Santa Teresa, C. D.

Per la tarde, a las siete y media, previa exposición, habrá rosario, breve plática por el reverendo padre Claudio de J. C., reserva en la que oficiará el excelentísimo señor arzobispo de la Diócesis, bendición papal y cánticos de despedida a la Virgen.

## Arnedillo

FONDA Y CAFE  
Vinda de don Luis Marrodán Lázaro  
LA MAS PROXIMA A LOS BAÑOS

## Compañía de Aguas

### Aviso al público

A consecuencia de una importante avería en la tubería de conducción de agua de esta Compañía, se hace preciso suspender el servicio esta noche a las diez, para volverlo a reanudar mañana a las siete de la mañana.

## Suscripción para las obras benéficas que patrocina la excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco

Suma anterior, 6.460 pesetas.  
Círculo de la Unión, 250 pesetas; Pedro Carcedo, 200; Emeterio Calleja, 50; bar Club, 50; viuda de Félix Ojeda, 25; bar Victoria, 20; Fidela Fernández García, 20; café Suizo, 25; Rosario Martínez de la Torre, 20; Inés de Castro Mediavilla, 20; Anselma Meque Cerdá, 20; Tomás Miranda Villate, 25; Benito Ontañón Izquierdo, 20; Laurentina Serrano Serna, 30; Pensión Madrileña, 20; Pensión Majestic, 25; Pensión Ideal, 25; bar "La Bodega", 25; José Segura Sáiz, 25; bar Miguelito, 20; bar Garilleli, 20; bar Polvorilla, 20; Bernabé Fernández Delgado, 20; Pascual Ruiz Ortega, 20; bar "El Cortijo", 20; Modesto Álvarez López, 20; Miguel Sáinz Mariscal, 20; hija de Demetrio Santos, 25; Federico Sáinz Nuño, 20; Felipe de la Viuda Saldana, 20; Emilio Carcedo Rodrigo, 20; Amador Valdivielso Santillán, 25; Cándido González Román, 20; Urbano Gil de la Fuente, 20; Leonardo Carcedo Martínez, 25; Francisco Moral, 25; Mariano del Barrio, 25; Arturo Casajús, 20; bar Avenida, 20; Ricardo Garilleli, 20.  
Total, 7.800 pesetas.

## Suscripción para las obras benéficas que patrocina la excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco

Suma anterior, 6.460 pesetas.  
Círculo de la Unión, 250 pesetas; Pedro Carcedo, 200; Emeterio Calleja, 50; bar Club, 50; viuda de Félix Ojeda, 25; bar Victoria, 20; Fidela Fernández García, 20; café Suizo, 25; Rosario Martínez de la Torre, 20; Inés de Castro Mediavilla, 20; Anselma Meque Cerdá, 20; Tomás Miranda Villate, 25; Benito Ontañón Izquierdo, 20; Laurentina Serrano Serna, 30; Pensión Madrileña, 20; Pensión Majestic, 25; Pensión Ideal, 25; bar "La Bodega", 25; José Segura Sáiz, 25; bar Miguelito, 20; bar Garilleli, 20; bar Polvorilla, 20; Bernabé Fernández Delgado, 20; Pascual Ruiz Ortega, 20; bar "El Cortijo", 20; Modesto Álvarez López, 20; Miguel Sáinz Mariscal, 20; hija de Demetrio Santos, 25; Federico Sáinz Nuño, 20; Felipe de la Viuda Saldana, 20; Emilio Carcedo Rodrigo, 20; Amador Valdivielso Santillán, 25; Cándido González Román, 20; Urbano Gil de la Fuente, 20; Leonardo Carcedo Martínez, 25; Francisco Moral, 25; Mariano del Barrio, 25; Arturo Casajús, 20; bar Avenida, 20; Ricardo Garilleli, 20.  
Total, 7.800 pesetas.

## CONCHA

Salón de señoras  
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1

## Suscripción

### Para el acorazado "España"

Suma anterior, 32.601,45 pesetas.  
Don Facundo Calvo, vecino de Borja, 50 pesetas; una maestra, 150; Tejidos «Domiciano», 300; don Elías López, 200; don Julio Saldana y señora, 50; don Zacarías Burgos, 25; señores oficial, clases y soldados del destacamento del Penal de esta capital, 60; don Eugenio Vega, 5; don Victorino del Val, 25; viuda de don Vicente González, 50; don A. José Mesa, 10; doña Eugenia Fernández, en sufragio de Mambillas de Lara, 10; don Donaciano Martínez Revuelto, 200.  
Suma 33.747,30 pesetas.  
Continúa abierta la suscripción en la secretaría del gobierno civil.

## ¡YA LLEGO!

La acreditada LECHE CONDENSADA SUPERCONCENTRADA marca

### "LA GAVIOTA"

se expendirá en Burgos en todos los establecimientos del Ramo.  
No deje de probar este producto genuinamente español y de calidad insuperable.

## AVISOS Y CONVOCATORIAS

Se pone en conocimiento de todas las camaradas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que hayan recibido avisos para la recaudación de Frenes y Hospitales, quedan en suspenso hasta el próximo sábado, a la misma hora.  
La jefe local  
¡ARRIBA ESPAÑA!

## Falange Española Tradicionalista y de las Jons

JEFATURA DE SEGUNDA LINEA  
Guardias para el día 16 de Julio de 1937:  
Escuadra 17, Correos y Telégrafos.  
Escuadra 18, Hospital provincial.  
Escuadra 19, Hospital de San José.  
Escuadra 20, Fielato, carretera Santander.  
Escuadra 21, Plaza de T. F. O.  
El día 17, les corresponde entrar de guardia, a las escuadras 22, 23, 24, 25 y 26, y por el orden de sitios que se señalan a las escuadras del día anterior.  
El jefe local  
¡ARRIBA ESPAÑA!

Se recuerda a todos los camaradas, la obligación que tienen de dar cuenta a esta Jefatura, siempre que tengan que ausentarse de esta ciudad.  
Se ordena a todas las camaradas jefes de escuadra, se presenten en esta Jefatura, mañana viernes, día 16, a las ocho de la noche.  
El jefe local  
¡Arriba España!

## TABLEROS

de Okume, Nogal, Olmo, Roble, Akon, Haya, Caoba, Sicomoro, Satén y Sapeli  
Sucesor de Valdivielso y Compañía  
Madrid y San Pablo  
Almacén de Maderas  
Teléfono 1329 BURGOS

## Fernández-Villa Hermanos

BANQUEROS  
PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 8  
(antigua Casa de Correos)  
BURGOS  
Casa fundada en 1872  
CAJA DE AHORROS

## Diario de avisos

### Notas religiosas

**SANTOS DE MAÑANA**  
Nuestra Señora del Carmen, Hilario CARMEN.—Festividad de la Virgen del Carmen.  
A las ocho, misa de comunión general que celebrará el excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo de la Diócesis.

A las once, misa solemne con asistencia del excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo de Valencia, en la que predicará el doctor don Albino Páez, inspector eclesiástico castrense del séptimo Cuerpo de Ejército.

Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, breve plática por el padre Claudio de J. C. Derindor Provincial de los Carmelitas, reserva, en la que oficiará el señor arzobispo de la Diócesis, y bendición papal que dará el excelentísimo señor arzobispo de Neo-Patras, Fr. Angel María Pérez Cecilia, terminándose con cánticos y despedida a la Virgen.

ESCLAVAS.—El día 18 de Julio, primer aniversario del glorioso Levantamiento Nacional, día de oración y acción de gracias.

Se ofrecerá la exposición por la Iglesia y nuestra Patria y las misas por las intenciones siguientes:

La de siete y cuarto, por Nuestro Santísimo Padre el Papa y la Iglesia española; la de ocho, por nuestro gran Caudillo, el Generalísimo Franco; la de nueve, por el alma del glorioso general Mola (q. e. p. d.); la de diez, por nuestro valiente Ejército y voluntarios; la de once, por todos los heridos, enfermos y mutilados en la guerra, y la de doce, dando gracias a Dios y pidiendo el Reinado del Sagrado Corazón de Jesús en España.

Por la tarde, de hora en hora, turnos pidiendo por el triunfo de la Religión y de la Patria, de la siguiente forma: una a dos, señoras de la Cruzada (del Sagrado Corazón); dos a tres, señoras de la Vela al Santísimo; tres a cuatro, niñas de la escuela; cuatro a cinco, jóvenes de la Academia; cinco a seis, familias de las autoridades militares y voluntarios, y seis a siete, Esclavas de María Inmaculada.

Se invita a todas las personas que quieran unirse a estos grupos y a las misas.

El excelentísimo señor arzobispo ha dado su bendición para estos cultos y las indulgencias.

### Registro civil

**DEFUNCIONES**  
Cayo Pérez Díez, de Tobar, 78 años, Casa de Caridad.  
Santos López Heras, de Quintana las Viñas, 36 años, Hospital provincial.  
Resurrección Olarte Franco, de Briones, 59 años, Duque de la Victoria, número 18.

**NACIMIENTOS**  
Ana Villarino Valdivielso, Esther Atienza Rodríguez, Isabel Rodríguez Sáiz, Joaquín Martínez Román, Francisco Sáiz Martínez, Félix Muñoz Izquierdo, Irene Rámla Fernández, Francisco Pineda Heras, Custodio López Elena.

### Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy.

### BAROMETRO

A las siete de la mañana, 763,5.  
A la una de la tarde, 761,3.  
A las siete de la tarde, 762,6.

### TEMPERATURAS

Máxima sombra, 25,2.  
Mínima sombra, 12,6.

### DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, W-1,8.  
A la una de la tarde, W-SW-3,4.  
A las siete de la tarde, WE-3,4.

### PLUVIOMETRO

Día 15, lluvia en milímetros, 5,2.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

# Anuncios económicos

## TARIFA

Informes en la Administración, cincuenta céntimos.

SE ARRIENDA un piso con seis habitaciones, agua y bodega. Informes, C. Gómez, Lerma.

EN Quintana María, Valle de Tobalina, arrienda buena casa, dos pisos, cocinas independientes, buenas comunicaciones, abundantes frutas, por temporada. Informes, Burgos, Concepción, 6, segundo, Valentín Ruiz.

EN Quintana de la Sierra, se alquila casa con vistas al pinar. Informes, Hijos de Moliner.

## AUTOMOVILES

SE VENDE coche Citroën, de cinco HP, en 1.900 pesetas. Informes, Garage Norte.

## COLOCACIONES

HERRADOR se necesita en la herrería de Eugenio Martínez, General Santocildes.  
SE NECESITA ayudante de contra-maestre de hilaturas de lana, que conozca bien sealfinas y cardas. Dirigirse, Hijo de J. Herrero, Torrero, 311, Zaragoza.  
MACHACADORES: Hay trabajo varios meses. Presentarse a contratación en Gómara (Soria) o Berlanga (Soria).

CONTABLE se precisa con referencias, edad 40 a 45 años, para importante casa. Escribir, esta Administración, número 19.

SIRVIENTA durmiendo fuera de la casa; buena cocinera, sabiendo lavar y planchar, sueldo, 60 pesetas mes. Se desea, Rey Don Pedro, número 1, habitación 4. Presentarse de diez a doce y de tres a cinco. Intitil hacerlo sin reunir condiciones dichas.

SE NECESITA un dependiente camarero, para el interior del restorán, bien informado. Razón, Bar Casa Manolo.

SENCRA para cuidar niños, se necesita. Carnicerías, 2, habitación, número 6.

EXPERTO contable con conocimientos y práctica de contabilidad de sociedades, se necesita. Dirigirse, indicando informes y pretensiones, al Apartado número 102 de Burgos.

TORNERO en madera, necesita oficial o ayudante. General Mola, 8.

MOZO se necesita para carnicería. Prim, 16, José Rodríguez.

EX FABRICANTE Licores, conocimientos fabricación, administración y propaganda, prestaría colaboración en fábrica establecida u organización una nueva. Envien dirección, «CIMART», Trinas, 4, primero.

CAMAREROS restaurants-cafés, se necesitan. Ofertas, Almirante Bonifaz, número 15, bajo.

APRENDICES se necesitan en los talleres de tapicería de Angel Miguel, Calera, 31.

## ENSEÑANZAS

BACHILLERATO Y TRADUCCIONES. Francés y alemán por técnico español, origen suizo. Calle Madrid, 12, tercero, 7.

SE PRECISA un profesor de gramática y matemáticas, para clase de repaso particular. Informes, Santa Clara, número 39.

## HUESPEDES

SE ALQUILAN habitaciones amuebladas, con cuarto de baño y derecho cocina. Informes, en esta Administración.

PISO se desea, amueblado o sin amueblar. Ofertas, M. Morros, calle Molinillo, número 1.

FAMILIA desea piso amueblado o no. Escribir a esta Administración, número 21.

CASA particular cede habitación y alcobá con una cama, sitio céntrico. Diego Porcelo, 4, tercero.

SE DESEA piso, preferible amueblado, con mínimo tres habitaciones, cuarto de baño, comedor y cocina, si posible calefacción, pagariase buena renta. Escribir, a esta Administración, número 21.

ADMITIRIA huéspedes toda pensión o sólo dormir, cuarto de baño. Informes esta Administración.

## PERDIDAS

CABALLO extraviado, losino, negro, estregado, cinco años, seis cuartas. Se ruega comuniquen a su dueño, Epifanio Alvaro Torredrada. (Segovia).

EL DIA 13 del actual, en el término municipal de Pampliega, extravióse una burra negra, esquilada, rescabada del aparejo, en el lomo y las paletas, es cetraca, está herrada de las manos, lleva cabecera y rama. La persona que sepa su paradero, puede avisar a su dueño, Julián Aguilar, pueblo de Pampliega, quien gratificará.

EXTRAVIO de cierta cantidad de dinero, desde el Hospital de San Juan a la calle de Santander. Se gratificará a quien lo haya encontrado, lo entregue a Julián González, calle la Puebla, número 2, duplicado, por ser persona necesitada y tener que responder de la cantidad extraviada.

PERDIDA de unas gafas. Se gratificará a quien entregue, Jerónimo Rodríguez, San Pablo, 26.

## TRASPASOS

TRASPASO por no poderlo atender, tienda vinos y comestibles, con vivienda. Informes, esta Administración.

TRASPASO del bar «La Florida», bien acreditado, vinos y comidas, tiene recreo con juego de bolos, y pensiones completas. Informes, en el mismo, Santa Dorotea, 1.

SE VENDE mesa de mármol de 2,26 y 42, con pies de hierro y sus cajones correspondientes, propia para barbería. Calera, 10, segundo, izquierda.

SE VENDE una mesa de nogal para escritorio y sillón. Informes, Optica Nacional, Espolón, 1.

SE VENDE carrito de mano de dos ruedas, propio para reparto. Conde Lozano, 11, Garage.

FRICCION CEREJO, cura reumatismo, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de dolores. Venta, Farmacias.

DESDE RADIO NACIONAL

## El Generalísimo Franco ha dicho a un periodista que solo la victoria total, con la rendición sin condiciones del Gobierno de Valencia, pondrán fin al conflicto español

## "Elogio de Calvo Sotelo"

Discurso pronunciado por el señor Serrano Suñer

### IMPORTANTES DECLARACIONES DEL GENERALÍSIMO FRANCO A UN PERIODISTA EXTRANJERO

El Generalísimo Franco ha hecho unas nuevas declaraciones a un representante de la United Press. Declaró que solo la victoria total, con la rendición sin condiciones del Gobierno de Valencia, pondrá fin al conflicto español.

La grandeza de España no puede tener otro punto de partida.

Sobre la cesión de parte del territorio español, lo desmintió, naturalmente, de una manera terminante, añadiendo que dejaría de ser nacionalista el español que entregara a un solo centímetro cuadrado de su territorio.

La forma que más adelante adopte el Estado español, será la semejante a la de Italia y Alemania, ostentando el espíritu de grandeza y amor a la Patria, de justicia social y de tradición española.

### ALBARRACIN, COMPLETAMENTE LIBRE DE LA PRESIÓN ENEMIGA

ZARAGOZA.—Parte oficial del quinto Cuerpo de Ejército:

En el día de hoy ha continuado el victorioso avance de nuestras fuerzas en el sector de Albarracín, población que ha quedado totalmente libre de la presión enemiga.

Se han ocupado todas las posiciones rojas de los sectores del Este y Sur de aquel frente y gran parte de las del Oeste, pues sólo dos de éstas quedaban en su poder en las primeras horas de la tarde.

El enemigo, muy quebrantado por el duro castigo que ha sufrido, no ha presentado gran resistencia, lo que ha permitido que la operación se haya llevado a cabo con gran rapidez.

Por esta circunstancia no se ha procedido al recuento de los cadáveres enemigos y al del material que quedó en nuestro campo, pudiendo anticiparse que el material es cuantioso.

Se han presentado en todo el territorio 10 milicianos, de ellos 10 con armamento.

En los demás sectores de este quinto Cuerpo de Ejército, sin novedad.

### EL PRECIO DE LAS SUBSISTENCIAS EN MADRID

SALAMANCA.—Persona recientemente salida de Madrid informa que la venta de víveres se halla muy mejorada desde el mes de Mayo, vendiéndose los siguientes artículos:

Carne, dos veces por semana y con cartilla muy restringida, a diez y seis pesetas el kilo.

Huevos, uno por persona de la que figura en los cartillos, dos veces por semana, de ocho a doce pesetas la docena.

Leche, con receta, a 90 céntimos litro.

Pan de cincuenta a setenta y cinco gramos por persona, mezclado con centeno o arroz, a precio corriente.

Conservas raras, mofaditas y picadillo de carne y jamón York americano, de cuarenta a cincuenta pesetas el kilo.

Garbanos pequeños de los que utilizan para la alimentación de cerdos, a cinco pesetas el kilo.

Aroz a dos pesetas el kilo.

El vino a veinte pesetas la arroba.

A este tenor, los demás víveres, cuando los hay.

Harina entran diariamente en Madrid unos quince camiones.

El vecindario madrileño carece de carbón para el consumo gastando hasta a precios muy elevados.

No hay gas y el alcohol se facilita con receta.

### DIMISIÓN DEL ALCALDE DE CÁDIZ

CÁDIZ.—Desde hace varios días venía hablando de que don Ramón Carranza, marqués de Villapeñada, iba a abandonar la Alcaldía.

Hoy el rumor ha tenido plena confirmación.

El señor Carranza, que actualmente se encuentra en Salamanca, ha telegrafiado al gobernador civil impidiéndole la dimisión de su cargo.

El señor Benguez Ramos ha aceptado la decisión adoptada por el señor Carranza y de ella se dará cuenta en la primera sesión municipal.

Para sustituirle se dan ya los nombres, sin que hasta ahora pueda decirse quién será el designado.

### LOS MILICIANOS ROJOS NO COBRAN DESDE HACE DOS MESES

GRANADA.—Los evadidos del campo rojo se han presentado en nuevas líneas de Limones. Se trata de dos muchachos de la quinta del 36.

Traen un fuel que luce grabada la siguiente inscripción: «En Enclaud, Westinghouse, Company, 1915. P. Número 570.120».

El correo también es inglés; pero según nos dicen los evadidos—recuerdan que el embalaje que tenía era ruso.

Los galicianos—agregan—no cobran desde hace dos meses las 10 pesetas que les tienen ofrecidas.

La comida es escasa y mala.

Los Mandos están confiados a unos pobres hombres transformados en oficiales en la escuela popular de Guerra de Barcelona.

Si no nos pasamos todos—terminan—se debe a la enorme vigilancia que ejercen los milicianos.

### LA FRACASADA OFENSIVA DE MADRID

VALENCIA.—Para tratar de reorganizar los servicios después de los

últimos incidentes, se reunirá el Consejo de ministros rojos.

Se dice que en la reunión se discutirán también de la fracasada ofensiva de Madrid.

### HA DIMITIDO BRUNO ALONSO

CARTAGENA.—El comisario de la flota republicana, Bruno Alonso, ha presentado su dimisión al ministro de Defensa y Aire, por haberle negado éste ciertas atribuciones especiales que solicitaba para terminar con la anarquía que reina entre los marinos marxistas.

### CONCENTRACION ANARQUISTA

BARCELONA.—El comité de la CNT-FAI, celebrará el próximo domingo una concentración con motivo del descubrimiento de una lápida que conmemorará a sus compañeros caídos en la guerra.

Como se temen incidentes, se han tomado precauciones por la Generalidad para garantizar el orden.

### EL HAMBRE EN LA ZONA ROJA

BARCELONA.—«Solidaridad» se pregunta: «¿Para qué sirven las listas de precios? Si los géneros que en ellas figuran estuvieran en las tiendas, comeríamos todos los días, pero sólo hay muy poco y de primera necesidad y carísimo por añadidura.»

### MAS VICTIMAS ENGAÑADAS

AMSTERDAM.—La prensa holandesa pone de relieve la actividad desplegada por los comunistas, a favor de la brigada roja internacional.

Cada semana, hace observar el «Telegraph», un camión exporta jóvenes que han caído en el engaño con dirección a Amsterdam, de donde salen para Francia y España.

### LA PROPOSICION DE EDEN

LONDRES.—El Gobierno británico ha entregado su proposición a las 36 potencias miembros del Comité de no intervención.

LONDRES.—Mr. Eden ha comunicado su proyecto de consolidación del

plan de control a los técnicos de los países representados en el Comité.

El documento se compone de 18 páginas escritas a máquina y se guarda en el mayor secreto.

### EL TEXTO DE LA PROPOSICION

LONDRES.—Por lo que dice el órgano oficial de Mr. Eden se puede deducir que el plan de mediación inglés se inspira en las siguientes ideas:

Primera.—Reanudación y continuación de las sugerencias ya conocidas y discutidas en la prensa.

Segunda.—Se considera compatible la justificación del control naval por unos observadores en los puertos españoles.

Tercera.—Esto plantea la cuestión de saber si estos observadores deberían limitarse a vigilar los barcos con patentes de potencias no intervencionistas o bien su papel tendría que extenderse a todos los pabellones.

Cuarta.—Un Estado de beligerancia podría ser reconocido bajo la condición de un acuerdo para la retirada de voluntarios y el principio de ejecución de este acuerdo.

### COMENTARIOS DE LA PRENSA ITALIANA

ROMA.—La prensa italiana sigue con el máximo interés la proposición inglesa de mediación en el sistema de control en España.

El control internacional—afirma el periódico—ha cesado, pero todos los compromisos continúan en vigor. Después de esta desaparición, la situación ha adquirido un carácter interino y transitorio. Sólo hay una solución posible: el reconocimiento de derecho de beligerancia a los dos partidos españoles.

### CARGAMENTOS DE ARMAS

ROTTERDAM.—Han salido con dirección a Leningrado, tres buques de carga españoles para cargar armas en Rusia. Estos buques forman parte de la campaña de navegación anglo-soviética constituida para el tráfico de armas.

MARSELLA.—Han salido de Mar-

seilla, con dirección a Barcelona y Valencia, un buque que había sido cargado de material de guerra. Otro buque salió poco después con la misma dirección y con idéntico cargamento.

### LAS DERECHAS FRANCESAS AVANZAN

PARIS.—El Frente de la Libertad ha obtenido ahora un nuevo éxito en Burdeos. Más de 20.000 personas se han reunido el día 13, en el American Park. Hablaron M. Taittinger, Philippe Henriot y Doriot, jefe del movimiento nacional francés.

«No queda más que un camino—declara—la unión para mí el gran delito del Frente Popular es el haber introducido el comunismo dentro de la Nación. Para M. Doriot, el Frente Popular es el primer paso hacia la total sumisión de Francia al bolchevismo.»

La salida de la reunión se efectuó sin incidentes.

### DESORDENES EN FRANCIA

PARIS.—La huelga que sostiene el personal de hoteles, restaurantes y cafés dio lugar ayer a varios incidentes, algunos de ellos registrados en pleno París.

En efecto, en la plaza de la República, un grupo de huelguistas se dirigió violentamente contra dos hoteles que han instalado en la misma.

Si no que pudiera evitarlo la fuerza pública, se dedicaron a tirar piedras contra los edificios, rompiendo las lunas de los escaparates.

MARSELLA.—Entre los partidarios del Frente Nacional y los del Frente Popular hubo ayer algunos choques, resultando cinco heridos a causa de los disparos cruzados entre ambos bandos.

Intervino la Policía, que practicó varias detenciones.

### La falta de espíritu combativo en la retaguardia roja

PARIS.—Una persona llega a decir, simplemente de Barcelona ha declarado, en demostración del estado de pasividad y falta de espíritu combativo de la retaguardia y del ejército rojo, que cuando un crucero nacional hace pocos días disparó unos cañonazos sobre el puerto de Mataró, el coronel jefe de las fuerzas de Artillería no pudo conseguir que saliera a la playa ninguna batería, porque los soldados se negaron a ello, a pretexto de que era inútil, porque cuando llegarán a la playa el barco nacional habría desaparecido.

Parece que el crucero estuvo bastante tiempo en la costa; tanto, que dio lugar a que unas treinta personas pudieran llegar de Mataró, en una pequeña embarcación, hasta el cruceiro, en el que embarcaron, huyendo de la zona roja.

### Los soviets prometen auxilio a los Ejércitos de China

PARIS.—Según los diarios ingleses, los representantes diplomáticos de China, Gran Bretaña y otras potencias han tomado medidas de protección, dada la grave situación del Extremo Oriente.

Una compañía de infantería británica, que debía dirigirse a su guarnición yanqui, ha sido retenida en Tien-Tsin. Jefes militares extranjeros han confeccionado diversos proyectos para proteger a las concesiones extranjeras en caso de necesidad.

Ha llegado a Tien-Tsin un primer contingente de 1.000 japoneses perfectamente armados. Los japoneses han ocupado una población en la frontera de Shanghai buques de guerra japoneses.

Según la Agencia Domey, los soviets han prometido auxilio para instigar a los Ejércitos de la China septentrional, para que combatan contra los japoneses.

El jefe del Gobierno nipón ha reunido en Tokio a 70 representantes de partidos políticos para darles cuenta de la situación. A la reunión han asistido los miembros del Gabinete, y todos han jurado apoyar con decisión la política del Gobierno.

El ministro de Hacienda anunció que el Gobierno había determinado mantener inalterable el curso del yen, invitando a la Banca, para que realice todos los esfuerzos para sostenerle.

## Discurso pronunciado por radio por don Pedro González Bueno, del secretariado político de F. E. T. y de las J. O. N.-S.

"Los hombres pasan, pero su ejemplo queda"

Los hombres pasan, pero su ejemplo queda. Este es el profundo significado del espíritu que damos en honor de nuestros muertos. Están presentes en nuestro afán con su ejemplo, viven entre nosotros con sus obras no sólo en la memoria íntima de la amistad, sino en el aliento de nuestro ideal, en el calor de nuestro programa, en la realidad palpable de nuestra lucha.

Hoy hace un año que Calvo Sotelo sufrió aquella muerte dramática y profética, que por ser castigo a la virtud y por el frío ensañamiento de sus verdugos, tiene proyectado en el tiempo todo el honor, pero también, toda la luz del martirio.

En estos momentos, mejor que traza, aquella figura y entonar un elogio más a su nombre y personalidad, interesa examinar el ejemplo que supo dejarnos, y que como Cristo rubricó con su sacrificio.

Calvo Sotelo fue ante todo un patriota. Su patriotismo nunca vacila, nunca se apaga, nunca tiembla, nunca pierde fe en que la resurrección de España es posible. Hablando colaborado a una experiencia generosa y fallida, habiendo sufrido en pago a mil trabajos y mil penas por amor a España el destierro y la injeria, Calvo Sotelo calma su dolor en el extranjero, apacigua su corazón, ensancha su visión de los problemas difíciles de nuestro tiempo, y cuando vuelve a España, su alma joven encuentra la alegría, la tónica y la fe, y emplezan aquellas intervenciones en que cada una iba sonando con más fuerza, en un «creciendo político, el valor añadido de sus ideas, el brío de sus apóstrofes y la energía sin límites de su corazón que se ha entregado por completo al servicio de la verdad, que carce de miedo y que se siente ya irremisiblemente arraigado por el destino de los elegidos. Magnífico ejemplo el de Calvo Sotelo.

Falange española y tradicionalista y de las Jons aspira a integrar en una suma unidad todas las fuerzas nobles de España. Somos ricos en muchas cosas, pero nunca se es demasiado rico en espíritu. José Antonio, alma y verbo de la Falange, que desde su nacimiento y para siempre impregnó en ella esa elegancia espiritual que se ha convenido en llamar estilo, que reúne todas las gracias de la poesía y de la juventud con esas ansias agudas, como flechas y estygo que dice esfuerzo, hermandad, nos lo dijo: «Nosotros hemos de recoger cuanto hay de fecundo y aprovechable en la España nuestra». De Calvo Sotelo el ejemplo de las virtudes que él representaba con máximo rigor y que precisamos como combustible para conseguir la España grande. Estudio, trabajo, tenacidad y una inmensa fe en el renacer de España por el camino árduo, pero seguro, del constante labor. Camino recto, como una orientación inflexible, marcada por su patriotismo.

La guerra, bajo la guía suprema del caudillo, ha alumbrado en todos los rincones de la España nacional fuentes que parecían agotadas de heroísmo y de patriotismo, aguas vivas de sacrificio. Y la cosecha de Falange, en botas rojas y camisas azules, ha sido ubérrima. Nada nos falta, pues, para afrontar con la doctrina y ejemplo viviente de nuestros mártires y el temple militar del presente, la gran tarea de construir nuevamente nuestra España.

Calvo Sotelo, tu ejemplo y tu sacrificio serán fecundos para España. Ya lo habíamos sido. Desentramos de nuestro deber—histórico y nos haríamos roos de auarición y mercedones del castigo que inexorablemente había de alcanzarnos, si los que militamos en este movimiento, bajo la jefatura del caudillo, victorioso, permitiéramos que este ansia de renacer de grandeza y de libertad por la que tantos camaradas supieron morir, que corre por los campos nacionales, se perdiese sin encontrar cristalización política definitiva.

España quiere ser una, grande y libre, y ha expresado esta voluntad con su sangre, cada con alegría, de un sacrificio que se sabe fecundo. En primer lugar tenemos que hacer justicia, que alcance a los responsables de esta terrible prueba y consiga que aquellos que no sientan con íntima pureza y espíritu de sacrificio la España una, grande y libre a que aspiramos, sean apartados radicalmente de la gobernación del país y de los puestos directivos de nuestra vida social y económica. Falange española tradicionalista y de las Jons purificará inexorablemente sus filas, seleccionará cuidadosamente sus mandos, pondrá lo que haya que poder, y también atraerá y estimulará a los temperamentos retraídos que tengan dinamismo y fe. Y con sus hombres y su doctrina impondrá, frente a la audacia del arriivista que se abre paso a codazos, el mérito poseído de timidez de la inteligencia insaturada frente a la ligereza; la responsabilidad frente a la frivolidad y al embuste; la reflexión y la verdad frente a la confusión; la autoridad y la jerarquía frente a la campechana plebeya del café y a las palmas de el hombre; la dignidad y la seriedad de la función frente a la rebeldía siempre inquieta; la calma fecunda del que se siente bien mandado y ha descubierto el nuevo placer de obedecer.

Esto es lo que el caudillo quiere, y esto será. Era también el sueño de Calvo Sotelo. Y esta vez, España se encontrará a sí misma, dirigida por hombres que la sientan y la sirven.

Hombres de fe, savia del pueblo, educados en la disciplina de Falange, gente ruda a veces que, como los héroes del romancero, «sapan decir a su señor la verdad, trabajan a su lado como artesanos del imperio, sostengan muy altas sus banderas y guarden fiel y celosamente los principios del movimiento».

Hombres tallados a la manera de aquel Calvo Sotelo, que nunca perdió la fe en que la rendición de España era posible con patriotismo, energía, tenacidad y trabajo. De aquel que con su perfil de combatiente avanzó decidido hacia una muerte íntimamente prometida, como un camarada más del Ejército azul. De aquel cuyo epitafio podrían ser las bellas palabras de Mosollini en Venecia: «Para nosotros los fascistas, morir no es morir, cuando es muerto por la Patria.» «Camarada José Calvo Sotelo: Presente! Arriba España.» «Viva España.»

### Hojas de afeitar

Domingo de Pablo  
Plaza Mayor, 50  
Burgos

Anteriormente pronunció un elocuente discurso, el señor Serrano Suñer, desde Radio Nacional, en elogio de la inimitable figura de Calvo Sotelo.

Dijo así el señor Serrano Suñer: «El elogio de un grande hombre ofrece siempre un riesgo invaluable, ser idéntico al de otro hombre cualquiera; Santos y sabios de diferentes edades de la Historia y distantes latitudes de la tierra, fueron ensalzados con las mismas palabras, con ideas semejantes, como si nada hubiera en ellos de singular y distinto.»

El hecho es explicable: las cualidades de que se compone la grandeza humana son únicas, siendo falsa la posición filosófica del agnosticismo que piensa en el cambio de las nociones fundamentales a través del tiempo y del espacio, proclamando que un pueblo tuvo por bondad y herencia lo que otros rechazaban; la verdad histórica, por el contrario, encuentra una trasposición férrea de nuestra cotidiana creación, como era en un principio y ahora y siempre.

Por otra parte, los panegiristas generalmente sólo conciben al gran hombre a distancia y, como la moirana lejana, les parece semejante a cualquier otra. Dentro, sí, «embargo», de esta unidad de la grandeza humana, existe la peculiaridad.

Semejante y distinta de otras figuras, toca a quienes conciben de cerca al grande hombre, poner de relieve su distinción, su peculiaridad. Nosotros, que conocimos de cerca a Calvo Sotelo, hemos de señalar en su singularidad lo que para mí es la ingente singularidad de su vida y la singularidad ingente de su fin.

Para un político, para un hombre de Estado, lo primero es la acción. Necesidad de acción, posibilidad de trabajo, capacidad de gestión, eran en Calvo Sotelo de un volumen casi infinito y de una altura en consonancia con su volumen.

«Toda revolución—ha escrito Andrés Burois—lanza a la superficie dos tipos de hombres: los que son por naturaleza jefes, los que son rebeldes por naturaleza.» En el largo proceso de la revolución española, que el conocido enteramente, Calvo Sotelo era de los primeros; la acción fue para él necesidad de jefe por naturaleza que lleva en su alma un orden claro, capaz de regir la vida de su pueblo y de su tiempo.

Y en todo ello, propio del hombre de Estado, esta singularidad que quiero destacar, la acción, supone siempre la voluntad; la acción supone siempre la palabra hablada o escrita; lo difícil en el hombre de Estado es reunir acción y pensamiento, gestión y reflexión, camino y apartamiento. Y la vida dio a Calvo Sotelo cinco años nada menos en España de gobernante y de gobernante en una Dictadura, con toda la intensidad que el Gobierno tiene en este sistema político, y tres años nada menos fuera de España, desterrado.

Tan grande fue la labor por él realizada en el Gobierno, en aquellos cinco años, que algunos miserables llamaron indios y fueron fecundísimos para la Patria, que apenas pueden enumerarse. Desde la Dirección general de Administración local, donde inició su fidelísima colaboración con el general Primo de Rivera, dio a España el Estatuto Municipal con todos sus reglamentos y el Estatuto provincial. Desde el Ministerio de Hacienda creó el Banco de Crédito Local, y el Banco Exterior de España, dio nueva reglamentación al Banco Hipotecario y al de Crédito industrial, acometió la gran tarea de reformar y reorganizar el Ministerio de Hacienda, combatió la ocultación tributaria, alzó altas cifras de recaudación sin forzar al contribuyente, elaboró un magnífico proyecto con la mejor y más moderna orientación de impuestos sobre rentas y ganancias, consiguió la nivelación del presupuesto con superávit en los años 1927 a 1930, promulgó el Estatuto de Clases pasivas, el Registro de Arrendamientos, realizó modificaciones fundamentales en las contribuciones territorial, industrial, Timbre, de Derechos reales y contribución de utilidades, especialmente la tarta primera gravando los sueldos modestos, labor de justicia social que hoy hemos de seguir, abarcó su obra a todas las contribuciones e impuestos de la Hacienda pública, creó la patente nacional de automóviles, llevó a cabo la reorganización de la inspección de Hacienda tanto en cuanto al servicio como en cuanto al tributo, la consolidación de la Deuda del Tesoro, la conversión de la Deuda perpetua en amortizable y rebaja del tipo de interés, el Monopolio de Petróleo, Estatuto de recaudación, intervención en el cambio, nuevos conceptos con Vascongadas y Navarra, con grandes aumentos en cupos y sacando ventaja para el Tesoro nacional.

Resultado de todo esto fue un auger considerable en la vida económica del país, con aumento en el ahorro, y de las colocaciones de capital públicas y privadas.

Cuando medito en lo perdido con su muerte, pienso en esto, en esa obra y en el examen que hizo de ella, que es una experiencia de gobierno sin precedentes en España y un estudio también sin precedentes sobre aquella experiencia.

Hay, pues, acción y pensamiento, gestión y reflexión, camino y lejanía. He aquí la singularidad de la vida del hombre de Estado que fue José Calvo Sotelo.

Hay toda una zona en la literatura contemporánea, cuyo tema es la radiografía superación de un personaje heroico. Es el caso del sacerdote que hecho a la vida serena del espíritu, a la siembra constante de la paz, siente un día en la batalla, junto al soldado herido, un repentino afán guerrero y se lanza a pelear y es el genial capitán de una hora difícil. O es, por el contrario, el capitán que ante el soldado muerto se siente definitivamente atraído por la inquietud de lo ultraterreno, por el cuidado de la salud del alma.

Yo presencio la hora heroica de la superación de Calvo Sotelo, hora en que pasó de político a mártir. La esencia del político, de hombre de acción, es luchar, devolviendo palabra por palabra, gesto por gesto, golpe por golpe, en la Prensa, en el mitin, en la lucha callejera. La del mártir es aceptar impasible el sacrificio, porque se van a luchar contra él, porque el sacrificio es con su resignación la superior ventura, el gozo último y definitivo.

Días y días, vi yo a Calvo Sotelo luchar en la Cámara; su voz resonaba con tenacidad triunfante a las voces adversas, su gesto violento a las más violentas actitudes sin un punto de paz, sin una hora de reposo.

Un día, el monstruo que ocupaba la cabecera del Banco azul, acusado a trallazos por su dialéctica incontrastable, en una reacción infructuosa, anunció el crimen de Estado. Calvo Sotelo se oyó amenazar. Midió toda la gravedad de lo que escuchaba. El sujeto que le dirigía a él había hecho y cumplido muchas veces semejantes avisos. Y entonces ya no reaccionó con ira ni con violencia. No denunció siquiera la amenaza de muerte que escuchaba. La aceptó simplemente con una inmensa serenidad. Con más dignidad que nunca, cobrando acentos nuevos, su voz exclamó: «Añchas son mis espaldas...» Y recordó al Santo que dijo a su Rey: «La vida podéis quitarme, Señor, pero no más. Y es preferible morir con honra que vivir con vilipendio.» Y me he representado muchas veces sus anchas espaldas, donde se hundió la bala que lo mató y su presencia ante Dios, ya sin lucha, mártir, sereno para siempre, recibiendo: «Señor, yo preferí morir con honra a vivir con vilipendio.»

Que su conducta, españoles, que su fin, sea norma para todos. «Lo será! Nada vale que algunos piensen poder seguir viviendo con el juego de intrigas, egoísmos y bajezas. Seguro, ¡seguro! que quienes eso quieren serán los que nada saben de esta y personalidad del dolor ni de la gloria de esta obra profunda de España. Ni se han enterado que con el 17 de Julio amaneció una edad nueva que es difícil entender sin conocer el dolor de su alumbramiento.»

Frente a todo ello, está el compromiso sagrado contraído con nuestros mártires y con los héroes que forman ya la eterna guardia sobre las estrellas. Nuestra lealtad sabrá cumplirlo. Existe, además, una garantía superior: la promesa del mismo, que renueva cada día nuestra fe, de quien, con título y legitimidad de victoria, conduce a la paz nuestros Ejércitos, cargados de laureles, y estas masas juveniles que nutren las filas de la Revolución Nacional Española.

Sólo realizando esta verdad podremos ahora y luego aniquilar la revolución internacional antiespañola. Tengamos todos e infundámonos en toda una gran ambición, la más grande y más alta, la de ser dignos de nuestros hermanos caídos. ¡Por ellos, por ellos en todas las tierras benditas de España levantara la Patria su altar! José Calvo Sotelo: ¡Presente! ¡Arriba España! ¡Viva Franco!»

## BIBLIOGRAFIA

### Alzamiento Nacional de España

Alejandro Manzanares, uno de nuestros mejores cronistas de guerra, acaba de dar a la estampa estos días su segundo libro de la Cruzada.

«Alzamiento nacional de España» es el título, elocuente y sugestivo, de este su nuevo volumen, que viene a enriquecer la ya copiosa bibliografía del movimiento salvador que el Ejército y el pueblo iniciaron el 18 de Julio de 1936.

Alejandro Manzanares, que desde los primeros instantes, de acuerdo con sus antecedentes patrióticos y religiosos, puso su pluma brillante al servicio de la Causa Nacional, ha recorrido los frentes de combate, ha convivido con los soldados en las trincheras, ha contemplado el doloroso espectáculo de nuestras ciudades arrasadas por la cólera soviética y nuestras joyas de arte destruidas, ha sentido, en una palabra, en lo más hondo de su espíritu la tragedia de la patria, y fruto de todas estas impresiones es la obra magnífica que rinde al nervio sentimental y literario de nuestra gesta gloriosa.

«Alzamiento nacional de España» es una serie escogida de crónicas en extremo interesantes y emotivas, escritas con ánimo encendido y estilo bellísimo, en que se condensa y sintetiza la significación y desarrollo de la lucha heroica y legendaria que los españoles estamos riñendo en las actuales circunstancias por la Paz, por la Civilización, por la Fe, por nuestra Unidad y por la Libertad y por el Derecho del Mundo.

Este libro acredita, una vez más, las altas dotes de periodista ameno y sugestivo que adornan a su ilustre autor.

El ejemplar, muy bien presentado, vale cinco pesetas.